报废注销两类旧车购买新车可领万元车补

本报综合消息 5月14日,山东省人民政府新 闻办公室举行《2024年"促进经济巩固向好、加快绿 色低碳高质量发展"政策清单(第二批)》省政府政 策例行吹风会。山东省发展改革委党组副书记、副 主任孙来斌在会上介绍,政策清单主要针对推动大 规模设备更新和消费品以旧换新"六大工程",以及 降低全社会物流成本两方面重点工作任务,聚焦工 业设备更新、老旧车船更新、耐用消费品换新、回收 利用体系建设、物流降本增效等关键领域,分类采 取资金补贴、贷款贴息、股权投资等方式,强化政策 精准支持和引导,从而树立"激励先进、淘汰落后" 的鲜明导向,最大限度释放政策红利。

山东将迎新能源电池更新高峰

此次公布的政策清单中,包含了多个交通运输 领域设备更新的新政策。山东省交通运输厅总工 程师、二级巡视员赵方德介绍,在此次政策清单中 提出了老旧新能源城市公共汽电车和动力电池更 新换代、老旧运输船舶更新换代、内河运输船舶岸 电系统受电设施改造等三个方面的补助支持政策, 加快推动交通运输领域大规模设备更新。

其中,在老旧新能源城市公共汽电车和动力电 池更新方面,山东省城市公共汽电车规模大、分布 广,预计2024和2025两年,将迎来新能源城市公共 汽电车和动力电池更新换代第一个高峰。"我们计 划在2024—2025年两个年度筹集省级资金,支持 老旧新能源城市公共汽电车和动力电池更新换代, 促进城市公交行业健康可持续发展。"赵方德透露, 近期,省交通运输部门正在加紧研究制定老旧新能 源城市公共汽电车和动力电池更新换代具体实施 方案,根据更新换代需求和财力状况,按照不同车 辆类型、不同电池规格,明确补贴条件和标准,给予 城市公交企业一次性定额补贴,确保城市公共汽电 车和电池更新换代工作落地见效。

在老旧运输船舶更新方面。近年来,通过推行 船舶标准化、严控新增运力船龄等措施,山东省老 旧船舶总体占比较低。赵方德介绍,下一步,将聚 焦老旧运输船舶更新换代,通过省级筹集资金,对 符合条件的航运企业给予一次性定额补助。重点 鼓励高耗能高排放老旧运输船舶提前报废拆解,支 持新能源、清洁能源船舶建造,优化船舶运力结构, 促进智能化、绿色化发展,提升山东省航运业运输 保障能力和竞争力。目前,正在加紧制定老旧运输 船舶淘汰实施方案,进一步明确补贴范围、条件、标 准,有计划地逐年推进,确保取得实效。

在内河运输船舶岸电系统受电设施改造更新 方面。近年来,国家大力推进长江经济带有关省份 开展船舶岸电系统受电设施改造,要求航经长江水 系船舶靠港使用岸电。按照要求,2019年1月1日 前安放龙骨的600总吨以上老旧内河运输船舶需 进行岸电系统受电设施改造。经摸排,山东省600 总吨以上需完成岸电系统受电设施改造更新的船

多重利好推动家电以旧换新

此次公布的政策清单聚焦汽车、家电等重点领 域,进一步细化实化政策措施,明确对汽车以旧换 新、家电以旧换新、家装厨卫"焕新"各项政策支持, 务求消费品以旧换新取得实实在在成效。

山东省商务厅二级巡视员蔡玉祥介绍,在开展 汽车以旧换新方面,清单要求统筹相关资金,支持 汽车报废更新。自2024年4月24日至2024年12 月31日期间,对个人消费者报废注销个人名下的 国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30 日前(含当日,下同)个人名下的新能源乘用车,并 在山东省内注册登记的汽车销售企业购买纳人工 业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型 目录》的新能源乘用车或2.0升(含2.0T)及以下排 量燃油乘用车,给予一次性定额补贴。其中,对报 废注销上述两类旧车并购买符合条件的新能源乘

用车的补贴1万元,对报废注销国三及以下排放标 准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车 的补贴7000元。报废旧车时间以《报废机动车回 收证明》出具时间为准,购买新车时间以《机动车销 售统一发票》开具时间为准。鼓励有条件的市开展 汽车置换更新,促进二手车便利交易,全链条促进 汽车以旧换新。

在推动家电以旧换新方面,明确了省级奖补, 各市采取发放促消费补贴、企业让利等利好方式。 支持家电销售企业联合生产企业、回收企业开展线 上线下以旧换新,对个人消费者在政策期内交售空 调、冰箱(含冰柜)、洗衣机(含干衣机)、电视机、电 脑(限台式电脑和笔记本电脑,其中台式电脑显示 器与主机为一套)等5类旧家电,并新购上述品类 一级、二级能效家电、绿色智能家电的给予补贴。 省级财政安排相关资金,根据2024年各市废旧家 电回收量同比增长情况和限额以上家电零售额增 量贡献等给予奖励。支持各市对家电以旧换新给 予补贴,支持企业改造提升废旧家电回收体系,畅 通家电更新消费循环。

在推动家装厨卫"焕新"方面,政策清单鼓励有 条件的市支持居民开展旧房装修、局部改造和适老 化改造,购买绿色智能家居产品。

(编辑:郝宗耀)

简码基因:科创人才强企"三问"

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼



"我们招聘科研人员,特别是科研部门负责人, 首先要看人品。"青岛简码基因科技有限公司(以下 简称简码基因)创始人石超的一席话,让记者不禁 感到惊讶:科研人员不是首先需要有过硬的专业技

随后,石超讲述了企业发展历程中如何探索、 提升、增强人才科创基因。

人品比技术更重要?

"科技是把双刃剑,一方面促进了经济社会发 展,一方面可能带来破坏和危害。"石超举例说,比 如因基因编辑技术引发的社会各界关于生命尊严 和生物多样性的伦理争议,科技领域的伦理和道德 问题面临巨大挑战。因此,目前大学普遍开设了科 学伦理学课程,以规范科技工作者的职业标准和行 为准则。

企业在发展过程中,同样面临着科技创新的道 德挑战。

公司在成立初期,通过招聘组建了科研团队, 石超带领团队成员经过长期大量深入的研究和实 验,研发出了多款检测产品。但令人始料不及的 是,科研部门负责人竟然跳槽了,不仅带走了团队 最新科研成果,还挖走了部分科研人员。这给初创

的企业带来了不小的损失。

此后,企业在招聘科研人员时,把品质放在第 一位。人力资源部门通过了解和调查求职者的教 育经历、就业履历、社会背景、科研成果等情况,全 面分析其道德品质、价值观和行为准则。对于每一 位入职人员,石超都要亲自面试把关,对其责任感、 科学精神和道德操守有个初步掌握。

"态度和性格是选人第二要素。"石超表示,制 约科研技术发展的往往不是专业技能。科研工作 者需要面对很多困难和挑战,无数次的失败、推倒 重来,甚至多年的心血付诸东流。如果没有乐观性 格、学习热忱、协作能力和坚持精神,很难有所创新 和突破。而专业技能则被放在第三位。

这一理念鲜明地体现在该公司对员工的综合 考核中,指标包括工作态度、工作质量、综合满意 度、交流协作、自学创新、工作压力和日常表现等7 个方面。

记者注意到,放在首要位置的工作态度分为 四档标准,最高档标准为:工作积极主动、勇挑重 担,并能对大局、总体工作提出建设性建议;交流 协作也分为四档,最高标准为:乐于关心帮助他 人,与人合作融洽,有很强的团队精神,能主动分 享技术、业务经验,而"难以与人共事,人际关系 紧张"的员工将获最低分;自学创新分为四档,最 高档为能处理工作中频繁出现的新情况、新问 题,能持续学习,不断创新,并帮助公司提高技术 水平等。

项目失败奖金照发?

追求更快速、更灵敏、特异性更高,是分子诊断 技术自诞生以来的孜孜所求。

简码基因自主研发了一系列核酸快检平台,如 等温核酸快检平台、快速 PCR 技术平台、分子 POCT 检测平台、快检箱产品平台,实现了核酸检 测从"小时级"到"分钟级"的提升,助力随时随地的 分子诊断。

而这一切,都以石超带领技术人员的科技创新 为基石。

在新冠肺炎疫情期间,市面上的产品检测时间 大多为24个小时,如何生产出几十分钟的检测产 品,成了技术部门的当务之急。在石超的带领下,

团队负责人通过反复实验,终于找出了引物设计的 关键点,提高了检测的特异性,减少了非特异性的 扩增,打通了快检技术的"任督二脉",为助力产品 上市并快速占领市场奠定了基础。

在肺炎支原体核酸检测试剂盒研发过程中,公 司研发团队经过两年多的研究,攻克了检测引物设 计的难点,将检测时间缩短到15分钟。有了这款试 剂盒,家长遇上孩子感冒发烧,在医院门急诊就医, 只需立等片刻,便可取得报告,有效助力解决"就医 慢、就医难"的难题。

科技创新的动力,需要有完善的奖励机制做

记者在翻阅简码基因的《人才绩效考核奖励 制度》时注意到,这是一个具有科技公司特色的 奖励制度,不仅有详细的考核公式,还设置了细 致的考核指标和打分标准,包括项目总奖金、项 目管理层奖金、项目成员奖金总额、项目成员个 人奖金的计算方法和打分标准,公开透明。"比如 一个项目奖励 10 万元,企业将按照完成审批注 册、临床试验、客户试用等不同节点予以兑现," 石紹介绍说。

"科学没有百分之百成功,将不成功的课题研 究内容进行公布,可以让其他科研人员从中得到启 发或少走弯路。公司考核办法还有一个特点就是 容错机制。"石超告诉记者,科研项目失败包括实验 室阶段没走通、转产不成功、市场不认可等多种情 况,公司并不会因为项目失败不发奖金,而是会根 据团队完成项目的工时考核、完成质量和项目总进 度来核定奖金。"即使失败的项目,如果做得非常努 力,探索性非常强,能够说明为什么失败,或者对其 他科研项目有启发作用甚至意义重大,最后的评价 仍可以打高分。"石超表示。据了解,企业成立以 来,科研部负责人月薪水平从最初的几千元增长到 逾万元。

目前,公司已开发出肺炎支原体、新型冠状 病毒等多款呼吸道病原体检测产品,开发食源性 病原微生物检测、食源性肉源性鉴定、动物疫病 检测产品20多款,另外还有1小时左右可完成的 幽门螺杆菌及耐药基因检测产品。截至目前,企 业核心团队已发表 SCI 论文 110 多篇,申请国家 发明专利17项、PCT专利3项,已授权7项,成功

科研人员也要会管理懂营销?

高新技术企业往往会面临这样一种窘境:有尖 端研发团队,有媲美大牌的产品,但不擅长营销和 管理,也没有很多钱做营销,如何得到消费者认可?

作为科技公司创始人,石超也遇到过类似的

石超现为青岛大学教授、博士生导师,加州大 学洛杉矶分校和河滨分校访问学者。作为青岛市 基因即时检测国际科技合作基地负责人、青岛大 学附属医院检验科科研主任、山东省医药生物技 术学会理事、青岛生物工程协会常务理事、中国分 析测试协会青委会委员,他曾荣获2022年山东省 泰山产业领军人才(科技创业类)、2020年青岛市 科技进步奖一等奖(第一完成人)、2019年青岛市 拔尖人才等荣誉,获第十届中国创新创业大赛(青 岛赛区)一等奖、第五届体外诊断青年企业家论坛 青年创新创业项目最佳技术创新奖、防疫抗疫科 技突出贡献奖等。

"科研人员特别是科创企业和团队带头人既要 懂专业技术,还要懂管理、市场和营销,能加速实现 成果转化和市场价值。其中,科研'转产'人才特别 缺乏。"石超认为。下一步,企业也会从北京等一线 城市招引此类高层次人才。

为了加速推进科技创新和成果转化步伐,简码 基因与青岛大学、青岛科技大学等院校联合攻关、 共建实体、联合培养人才,专注于研发简单化、可视

化的核酸检测新技术。 2023年,公司获评青岛市专家工作站,这也是 对公司高度重视人才引进及科研工作,积极搭建高

精尖人才平台、有效建立人才管理机制,尊重人才、 鼓励创新的肯定。目前,公司及产学研合作单位拥 有研发技术人员50余人,其中博士、硕士占比达 80%以上,公司从生活、研发、培养、发展等多方面为 科研人员创造优良的条件和环境。

据了解,青岛高新区对新设立青岛市专家工作 站、青岛市技能大师工作站的用人单位,给予5万元 的一次性奖励。对于新获评青岛市优秀专家工作 站、青岛市专家工作站优秀科研成果的用人单位, 分别给予10万元、5万元的配套奖励。"成为专家工 作站是政府和行业对我们技术和创新实力的肯定 和鼓励。未来我们将加大科研力度,同时不断引进 科研合作项目,为人才创新创业及科研成果转化提 供更好的平台。"石超如是说。







【官方热线: 0532-85889193

